

越南教育培訓部將分階段免除學費

駐胡志明市辦事處教育組

教育培訓部次長 NguyễnHữuwith 與 Thanhniên（年輕人）報紙就免除 2019 年《教育法》中的學費與教科書選擇問題進行交談

2019 年《教育法》的最新變化之一是按照交錯的路線圖免除 5 歲以下的中學和幼兒園學生的學費。您能否告訴我們更多有關教育部對該路線圖的願景？

黨和國家的一項重要政策是免除五歲以下幼兒園學生及中學生的學費，以提高普通教育的普及率，這表示該國重視提高該國的教育水準，特別是在偏鄉地區或少數民族較多的地區的經濟上是個挑戰。

但是，如果免稅政策一定會立即對政府預算支出產生重大影響，則政府平衡預算的能力可能會受到損害。

因此，政府於 2018 年 8 月 8 日發布了第 104 / NQ-CP 號決議，其中就五歲以下學齡前兒童與中學高中學生的學費減免達成了共識，但實施將分階段進行，目前優先考慮豁免貧困地區、少數民族機偏遠地區的 5 歲以下孩童及初中的學費。

這項政策的估計費用是多少？

教育培訓部已與有關機構與部會合作，探討免學費政策對國家預算的影響。我們發現，如果五歲以下的學齡前兒童不再需要支付學費，政府每年將不得不花額外的 1.378 萬億越南盾（5,950 萬美元），另外，每年還將花費 21.43 萬億越南盾（9,240 萬美元）高中生。

現在，政府預算收款受到 COVID-19 大流行的嚴重損害，而且教育培訓部正在與財政部合作，根據新的發展情況向中央政府提交合理的計劃，因此，合理的路線圖就顯得尤為重要。

新教育法中的另一項規定是賦予省或市人民委員會選擇教科書的權力，而不是如 2020-21 學年那樣推讓教育機構辦理。

教育培訓部如何為這一變化做好準備？

教育培訓部於 5 月中旬發布了一份通知草案，為新政策提供指導。

依據該通知草案，省級與市級人民委員會將針對教育程度的每個

主題分別成立事務委員會，就選書決策向委員會提供建議。該委員會的成員將包括當地教育部門的領導與專業人員、積極的教育管理人員及當地教育機構的教師。委員會至少需要 15 名成員，其中三分之二必須是在職教師或學校負責人。

許多人認為，讓教育機構決定使用什麼教科書是一種合理而實際的政策。那麼，教育部做了什麼以確保教師與學校的聲音在決策過程中有重要影響？

通函草案詳細介紹了選擇教科書的六步過程。

首先，每所學校的學科教師將研究並討論現有教科書的優點。教師將針對其專業的一本教科書進行投票，然後在所選教科書清單上向學校負責人報告，並附上投票結果。

接下來，學校將在學生與家長的幫助下進行研究、討論與評估教科書。

之後，學校將選擇結果與投票結果提交給當地教育部門，該部門將通知省或市人民委員會。

因此，儘管省、市人民委員會擁有決定教科書選擇的最終決定權，但教師和學校仍然發揮著非常重要的作用。教師和教育機構的決定將影響其地方政府的最終決定。

資料來源：2020 年 7 月 7 日，越南新聞電子報

<https://vietnamnews.vn/opinion/749210/tuition-fees-to-be-waived-in-staggered-process-education-ministry.html>